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Aufgabe 2

Konjunktive Normalform:
(=pV—=qgVr)AN(—pVagVr)A(pV-qVr)
Disjunktive Normalform:

(PAGAT)V (PA=gAT)V (mpAGAT)V (Zp A=gAT)V (Zp A =g A )

Aufgabe 3

Vorbemerkung:
Die Bindungsstérke der Junktoren ist in absteigender Reihenfolge von links nach rechts:

A
- - &
vV
(Konjunktion und Disjunktion binden gleich stark.)

Junktoren die stiarker binden ,ziehen den Elementarsatz stédrker zu sich“. Beispiel: Im Satz
—p V q streiten sich = und V um das p. Da — stérker bindet als V, gewinnt es den Streit und
die hier weggelassenen Klammern wéren (—p) V q .



Losung der Aufgabe:

a) 7p <> g V r ist eindeutig. Die weggelassenen Klammerungen sind (—p) <> ((—¢q) V r) .

b) p A q — r <> s ist eindeutig. Die weggelassenen Klammerungen sind (((p A q) — r) <> s) .
c) p— q — r — s ist ambig, da alle Konditionale gleich stark binden. Mégliche Klammerungen
wéren zum Beispiel (p — q) — (r — s) oder p — (¢ — (r — s)) . Diese Sétze sind jedoch nicht
logisch dquivalent.

Aufgabe 4

a) p — q,q = —p ist giiltig, genau dann wenn (p — ¢q) A =g — —p logisch wahr ist.
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Dieser Satz ist logisch wahr und das Argument daher giiltig.

b) Das Argument p — ¢,p — —¢q = —p ist giiltig, genau dann wenn der Satz (p — ¢) A (p —
—q) — —p logisch wahr ist.
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Dieser Satz ist logisch wahr und das Argument daher giiltig.

c) Das Argument p — (¢ — 7),p — ¢ E p — r ist giiltig, genau dann wenn der Satz
(p— (g—1))A(p—q) — (p— r) logisch wahr ist.
p = (g=r) N (p=q) — @

=<
~—

EECECRC SRR
M SIS Ee
HEm ==
TIIIII=I
TIWMIIIWE
TIIITWIE

HESSSmm==s
>ISIIIIIIS
TI=======3l

Dieser Satz ist logisch wahr und das Argument daher giiltig.



